
浙江强基联盟 2023学年第二学期高三3月联考

物理试题参考答案

知1W=1J/s1.B 【解析】根据功率的定义式

根据功的定义式W=FLcosa可得1J=1N·m

其中力的单位1N=1 kg·m/s²

故功率单位用国际单位制的基本单位可表示为 ,故选 B 。

2.C 【解析】A,顺着电场线电势降低，故A错误

B,b点位置电场线较密，故场强较大，电子在b点的加速度更大，B错误

C,电子从a点运动到b点过程中电场力做负功，动能减小，故C正确

D,电子在电势能低的b点电势能更高，故D错误

3.D 【解析】AB.因为a款支架与球面锅的接触点的弹力始终垂直于支架的斜面，方向不变，所

以锅的尺寸越大，a款每个支架齿受到的压力不变

CD.因为b款支架与球面锅的接触点的弹力始终垂直于公切面，所以锅的尺寸越大，b款每个

支架齿对锅的支持力与竖直方向的夹角变小，由力的分解的知识可知b款每个支架齿受到的

压力越小

故选D。

4.D 【解析】

A.根据 △v=a△t知 a-t图像与坐标轴围成面积表示速度变化量，可知手机在ti时刻速度为

正，还没有到最高点，故A 错误；

B.根据图像与坐标轴围成面积表示速度变化量，可知手机在tz时刻前后速度均为正，运动方

向没有发生改变，故B错误；

C.由图可知，手机的加速度某一段时间内等于重力加速度，则手机与手掌没有力的作用，手

机可能离开过手掌，故C错误；

D.由图可知12时刻后加速度变为负值，速度依旧为正，则手机开始减速上升。t1～t3时间内

加速度向上不断减小，根据牛顿第二定律得mg-N=m a 得 N=ma+mg,可知加速度由向

上到向下的过程中支持力一直减小。 故D正确。

5.C 【解析】A.上升过程，离开蹦床前，蹦床给运动员的弹力向上，做正功，离开蹦床之后没有

弹力，不做功

B.站在蹦床上到跳起过程，运动员自己对自己做功，系统机械能会增加。

C.最开始的几次起跳的上升过程，运动员自己对自己做功，故蹦床弹性势能的减小量小于运

动员机械能的增加量。

D.最高点基本稳定时，人和蹦床组成的系统机械能可认为守恒，人的重力势能与沙发弹性势
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能之和最小时，运动员的动能最大，加速度应该最小

故选 C 。

6.C 【解析】

.25 m/s²故A错。A、从B运动到C的过程中机器人的向心加速

B、餐盘与托盘恰好不发生相对滑动，摩擦力提供向心力有

解得m=2√2 m/s,故B错。

.125 m/s²知，该加速度小于发生相对滑动的临界加速度 2 m/s²,C、由

故C正确。

D、机器人以 1 m/s的速度匀减速至D点的最大加速度 a=μg=2 m/s²,故最短的减速时间t1

=0.5 s,匀减速的最小位移为0.25米，故从C点开始匀速运动的时间tz=11.75 s,故从C运

动到D点的最短时间为12.25 s,D错。

7.D 【解析】

A.“中国空间站”在轨道上做匀速圆周运动的周期

得 .4 h<24 h,故A错误

B.“中国空间站”在轨道上做匀速圆周运动，根据牛顿第二定律有

G

物体绕地球表面运行，根据牛顿第二定律有

G

联立解得“中国空间站”正常在轨道上做圆周运动的向心加速度大小为

故向心加速度稍小于g,B错误；

C.根据向心加速度公工

“中国空间站”正常在轨道上做圆周运动的线速度大小为

故C错误；

D.空间站由低轨向高轨修正时需要离心运动，故需要发动机点火使空间站加速，但进入目标

轨道后的速度比修正之前低轨的速度小。

故D正确；

故选D。
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8.C 【解析】根据右手螺旋定则，通电导线P、M和Q在O处的磁场方向

如图所示，由题知，三角形中心 O处的磁感应强度大小为B,则每根导

线在O点的磁感应强度大小分别为 ,撤去导线P后，导线Q、M在O

,故选 C。点的磁感应强度成60°角，合成后磁感应强度的大小为

9.B 【解析】

A.由甲图可知，波长为4 m,由乙图可知，周期为

T=(4. 5-0. 5) s=4 s

所以波速

A正确；

BC.根据乙图分析，t=0时，M点振动方向向下，机械波向x轴正方向传播，故t=0时刻，x=

1.5 m处的质点正向y轴正方向运动，M点的横坐标不可能为1.5 m,B错误，C正确；

D,t=1.0 s时，根据乙图，由于对称性可知，M点位移 ,D正确。

10.C 【解析】

A.三个灯泡都在发光时，由于原、副线圈中的电流之比为1:2,故三个

灯泡的亮度相等

B.灯泡Ls 灯丝烧断后，副线圈回路电阻R副变大，如图所示，根据变压

器的等效电阻

可知，R 电阻变大，电源电压恒定，则原线圈电流减小，灯泡L1变暗，B错误；

C,原线圈电流减小，电源电压恒定，由于输入电流变小，灯泡Li 两端的电压减小，原线圈两

端电压增大，匝数比不变，故副线圈两端电压增大，所以灯泡 Lz变亮，故C正确，

变成D,由于Rm变成原来两倍，故R 也变成原来两倍，即变压器的等效电阻由 ,故原

增大为 ,故原线圈的输入功率不相等，D错误。线圈的电压由

11.C 【解析】

A.由左手定则，电子所受洛伦兹力向外，所以霍尔器件C端的电势低于D端的电势

B.若磁铁装反了(两极互换)霍尔电压会反向，但由丁图可知不影响电动助力车的正常骑行

可知 ,所以仅减小图丙中器件的尺寸a 时，U 增大，C.由

由丁图可知可使电动助力车更容易获得最大速度

D.当骑手按图乙箭头所示方向均匀转动把手时若电压会随时间均匀增大，则由丁图可知，

电动助力车的速度随时间增加更慢，加速度将减小

故选 C。
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12.B 【 解析】

A.由图可知a光的偏折程度比b光的偏折程度小，则冰晶对b光的折射率比对a 光的折射
率大，根据棱镜色散规律可知a光的频率比b光的频率低，根据

可知在冰晶中，b 光的波速比a光小，故A错误；
B.由上可知，a 光折射率小，频率小，光子能量小，所以a光比b光不容易发生光电效应，若a
光能使某金属发生光电效应，则b光也可以使该金属发生光电效应，故B正确；
C.根据
c=λf

所以α光的波长大于b光的波长，根据双缝干涉条纹间距公式

可知用同一装置做双缝干涉实验时，a 光条纹间距更大，故C错误；
D.水对a光的折射率比对b光的折射率小，根据

可知从水中射入空气发生全反射时，a 光的临界角较大，故D错误。
故选 B。

13.C 【解析】A.根据最大充电电流与最大充电电压可知，600 kW指的是最大充电功率。而最

大功率 Pmx=UmxImx=1000×600=600 kW。由于“充电桩能根据很多电动汽车车型的充
电需求智能分配所需充电功率”,所以充电桩的平均充电功率必定小于最大功率，
B.本次充电时的平均功率约为

C.充电效率约为

D.机械效率约头
故选C。

14.AD 【解析】

A.比结合能越大，原子核越稳定，由于28Pb比²%Po更稳定，所以8Pb的比结合能大于29Po
的比结合能，故A正确；
B.29Po的结合能为 Ei,题Pb的结合能为 E2,X的结合能为 Ea,则该核反应过程中放出的
能量为
Q=Ez+E

₃
-Ei ,故B错误 ；

,故C错误；C.根据爱因斯坦质能方程可知Q=mc² 可得
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D.核衰变后，生成的新原子核位于高能级，能自发向低能级跃迁，从而放出光子，故D正确。
故选 AD。

15.AB 【解析】
这些氢原子在向低能级跃迁过程中能发出6种不同频率的光，按频率从高到低(辐射能量从
大到小)分别是n=4跃迁到 n=1,n=3跃迁到n=1,n=2跃迁到 n=1,n=4 跃迁到 n=2,
n=3跃迁到 n=2,n=4跃迁到n=3。 依题意，照射图甲所示的光电管阴极K,能使金属发
生光电效应的是其中频率高的三种，分别是 n=4 跃迁到n=1,n=3 跃迁到n=1,n=2跃迁
到 n=1。
A.由第2能级向基态跃迁辐射的光子能量为
E.=Ez-Ei= 10.2 eV
辐射能量第4大的光子能量为
E4-Ez=2. 55 eV
由于只测得3条电流随电压变化的图像，故阴极金属的逸出功介于 2.55 eV～10.2 eV之
间，A正确；
B.b光是频率排第二高的光，则是第3能级向基态跃迁发出的，其能量值为
E,=E

₃
-Ei=- 1. 5 l eV- (- 13.6 eV)= 12.09 eV

B正确；
C.由乙图可知，a 光的遏止电压最大，据

可知，频率最高，a 光是由第4能级向基态跃迁发出的，其光子能量为13.6 eV-0.85eV=
12.75 eV;由U.=7V可知金属的逸出功为 5.75 eV,c 光应是能级2向基态跃迁产生的光，
其光子能量为10.2 eV,故U=4.45 V,故C错误
D.若甲图中电源左端为正极，则光电管上加的正向电压，随着滑片向右滑动，正向电压逐渐
增大，更多的光电子到达A极，光电流在增大；当正向电压达到某值时所有光电子都能到达
A极，光电流达到最大值，滑片再向右滑动，光电流保持不变，但该选项电源右端为正极，故
D错误。
故选 AB。

16.【解析】16- I.以考查实验原理为主，未要求代入数据计算。

,物块P的遮光片从1运动到(1)物块P通过光电门1、2时的速度分别为

2,由运动学规律可知 ;以P、Q两物块和 10个小钩码整体为研究对象，由

牛顿第二定律可知，2nmg=(10m+2M)a,变化为 ,由图像可知，a 与n成正

比，图像的斜率 ,而n与系统所受合外力 2nmg成正比，所以物体的加速度与
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其所受的外力成正比。

(2)

I= 10mgt。

16-Ⅱ.由定值电阻R;=11 Ω、R₂=99 Ω的 值可计算得1端与 2端两电流表量程分别为

10 mA与1mA,即电流表量程是十倍关系，故欧姆表的倍率也是十倍关系。

(1)红表笔与内部电源的负极相连，黑表笔与内部电源的正极相连，故 B端应与黑表笔

相连；

(2)当单刀双掷开关拨到2端时，电流表的量程较小，故调零时欧姆表的内电阻较大，即欧姆

表的中值电阻也较大，倍率为较大的“×10”,S拨到 2端，(I-I )(Ri+R₂)=IRg电流表量

程为1 mA ,

(3)当欧姆表倍率取“×10”,即单刀双掷开关拨到2端时，欧姆调零的电阻：

,得 R=1401 Ω 。

(4)当欧姆表倍率取“×10”,即单刀双掷开关拨到2端，电流表量程为1mA,此时欧姆表内

Ω,当指针指到阻为 处时，电路的总电流为 ,总电阻为 4500 Ω,故待

测电阻为 3000 Ω。

(1分) 1.6 (1分) 偏大 (1 分)16一Ⅲ.

【解析】(1)画出的光路图如图所示

(2)根据折射定律

根据 sin 02—sinθ 图像斜率可知，斜率

折射率 6

(3)如图(c)所示，在实验过程中画出界面a后，不小心将玻璃砖向上平移了一些，导致界面

a'画到图中虚线位置，而在作光路图时界面a仍为开始所画的，入射角i不变，导致折射角r

偏小，则所测得的折射率将偏大。
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17.【解析】

(1)气体做等容变化，由 得 .5×10⁵ Pa=1.55×10⁵ Pa (1分)

(2)设原胎内气体做等温膨胀，
.8L=2.7 L (2分)由 piV =p

₂
Vz得

(2 分)
即有三分之一的气体泄漏
(3)设原胎内气体做等温膨胀后压强变为 po,体积变为1.5V
再将胎内外气体看作整体一起做等温压缩
由 p(1.5V+10△V)=pV得p=2.0×105Pa (2 分)
故胎内气体未达标准气压。 (1分)

18.【解析】

(1)小振同学的滑块无法进入圆管，是因为小振的滑块质量最大，以最大弹性势能弹出的速
度小于 √5gRj,故在C点会脱离轨道，当弹性势能最大弹出时经过与圆心 O 等高的B处时
对轨道的压力最大。弹出到 B处： (1分)

经过B处 时 (1分)
由牛顿第三定律可知：Fx=Fv'
联立上面三式解得最大压力 N≈11.3 N,方向由O 指向 B (1分)
(2)当 mi 刚好经过C时： 立上面两式得：Epl=1.5 J 滑块在C点不脱离轨道
或假设能到C点，由能量守恒得：
解得 v =4 m/s>√gRi,故滑块在C点不脱离轨道 (1分)
mi从起点到车左端
故 Ep=2J的弹性势能弹出到达车左端的速度 v =2√3 m/s (1分)
mi与车达到共速：miv1=(mi+m)v共1

解得：v共1=√3 m/s,共速时与摆渡车的相对位移 S=0.6 m (1分)
所以，如果小张同学的滑块能滑上摆渡车但又不从摆渡车上掉进凹槽，
摆渡车与右端碰后停止，滑块继续向前滑行的距离：

故滑块所停位置在离车右端距离或离I点左侧距离：L'=(1-0.6-0.3)m=0.1m (1分 )
(3)将 m2弹出到平台上： (1分)
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m2与车达到共速：m2v=(mz+m)v共

由能量守恒 S (1分)

要使得滑块停在目标区：Li+Lz≤S≤Li+Lz+L3

联立上面四式解得：4.6J≤Ep≤5.5 J (1分)

Ep=5.5 J 小于临界值5.8J,mz不会滑落进凹槽， (1分)

故当弹性势能4.6 J≤Ep≤5.5 J 时，小杨同学游戏能成功

19.解析：
(1)脱离弹簧瞬间PQ杆上的感应电动势大小为E=B·2dv (1分),Q点电势高 (1分),

(2)弹簧伸展的过程中，对 PQ由动量定理得Ft-BI·2dt=2m v, (1分)

对MN由动量定理得Ft-2BI·dt=mv', (1分)

解得导体棒MN的速度为v'=2v, (1分)

PQ速率为v时，回路中的感应电动势大小为E=2Bd·2v+B·2dv=6Bdv,

回路中的感应电流大小为 , (1分)

, (1分)则MN所受的安培力大小为

(3)脱离前 ,代入数据解 , (1分)

脱离后，PQ向右运动，令最终速度为 v'
-B2dqz=2mv'-2mv (1分) qz=CB2dv'

得 (1分)

(1分)

20.【解析】

(1)洛伦兹力提供向心力,有 , (1分)

能从OC边出磁场的电子，当运动轨迹和AC相切时半径最大，故半

径最大值rm=a, (1分)

所以，能从CC边出磁场的电子所具有的最大速度 (1分)

(2)从y处水平进入平行板间的粒子，运动半径 r=2y, (1分)

(1分 )

匀速通过：qE=qvB, (1分)

得 (1分)

(3)进入右侧磁场，因磁感应强度为2Bo,所以运动半径为R=y,

磁场左边界为倾角45 的斜线 (2分)

汇聚点横坐标x=√3a+L+a, (2分)

工 °
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